

基于 MDT 模式的护理干预对胃癌术后化疗患者自护能力及不良事件风险的影响

林 清 徐静静 *

莆田九十五医院肿瘤放疗科 福建莆田 351100

【摘要】目的 探析基于多学科团队协作 (MDT) 模式的护理干预在胃癌术后化疗患者中的应用效果。**方法** 2021.01-2022.12, 70 例胃癌术后化疗患者, 分组手段: 随机数字表法, 组别: A 组 (35 例, 常规护理) 和 (35 例, 基于 MDT 模式的护理干预), 对比自护能力及不良事件发生率。**结果** 干预后, 两组自护能力均有提升, 相较于 A 组, B 组评估结果更高 ($P < 0.05$) ; 不良事件发生率调查结果: B 组低于 A 组, $P < 0.05$ 。**结论** 胃癌术后化疗患者, 采取基于 MDT 模式的护理干预, 对提升患者自护能力、降低不良事件风险有着重要意义。

【关键词】 胃癌; 化疗; 多学科团队协作; 自护能力; 不良事件风险

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1007-3809 (2024) 01-158-02

胃癌, 一种常见病, 临床主要通过手术、化疗等来进行治疗, 以稳定病情发展^[1]。在化疗期间, 患者很容易出现静脉炎、血栓等不良事件, 为此还应针对患者开展有效护理, 来改善患者的自护能力, 促使患者以更佳状态配合治疗。MDT 模式的护理干预是一种新型护理模式, 其由多学科共同参与制定科学护理方案, 可以让患者享受高质量、科学护理。本研究将深入分析 MDT 模式的护理干预在胃癌术后化疗患者中的应用效果, 现报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

2021.01-2022.12, 70 例胃癌术后化疗患者, 分组手段: 随机数字表法, 组别: A 组 (35 例) 和 (35 例)。A 组中, 男 / 女 = 18/17, 年龄 45-78 岁, 平均 (56.25 ± 4.23) 岁。B 组中, 男 / 女 = 19/16, 年龄 43-75 岁, 平均 (55.84 ± 4.58) 岁。对比两组基本资料, 无差异 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

A 组, 常规护理, 密切跟进患者病情变化, 为患者分析化疗应注意事项, 指导患者调节不健康生活方式, 促使患者科学饮食、运动等。

B 组采取基于 MDT 模式的护理干预, 护理落实方法如下:

(1) 将由主治医师、心理咨询师、营养师、责任护士、护士长共同组成 MDT 护理小组, 组织小组成员定期培训, 丰富胃癌化疗相关理论知识, 明确胃癌化疗期间可能存在的风险以及预防处理措施, 培养团队协作能力, 以能够通过多学科协作来为患者提供更好的服务。(2) 了解患者基本信息, 如年龄、性别、既往病史、过敏史等, 对患者的心理状态、营养状态等进行评估, 综合上述因素以制定针对性护理方案。(3) 对患者开展个性化健康宣教, 运用简单易懂话语分析胃癌病因、治疗方案、预后效果等相关知识, 分析术后以及化疗可能出现的问题, 让患者可以做好心理准备, 对于口头宣教效果不佳的患者, 可以利用视频、图画、动画等辅助工具来进一步进行宣教, 确保患者对自身病情有清晰了解, 增强患者遵医行为。

(4) 心理咨询师通过和患者间的沟通了解患者心理状态变化情况, 进行适时疏导, 帮助患者从低落消极情绪中摆脱出来; 此外指导患者纾解压力方法, 让患者身心可以放松下来, 保持内心平静。家属也应参与护理, 给予患者持续的关心、鼓励, 让患者建立起康复信心。(5) 通过举办专题讲座, 来分享化

疗期间注意事项以及自我护理方法, 叮嘱患者做好口腔护理, 早晚刷牙, 在餐后及时漱口, 以减少细菌滋生, 避免引起口腔溃疡; 指导患者每天进行半小时左右的有氧运动, 如打太极、慢跑等。由营养师为患者制定专属食谱, 引导患者食用富含维生素、高蛋白的食物, 以补充身体所需营养, 增强机体免疫力。

1.3 观察指标

在干预前、干预 1 个月后分别对两组应用自护力量表 (ESCA), 有 43 个项目组成, 最高 172 分, 评分和自护能力呈正向相关。调查计算不良事件发生率 = 静脉炎、静脉血栓等不良事件发生病例 / 组内总病例的百分值。

1.4 统计学方法

SPSS24.0, ($\bar{x} \pm s$) 描述计量资料, t 检验, 计数资料用 (%) 表示, 以卡方检验, $P < 0.05$, 代表数据对比有差异性。

2 结果

2.1 自护能力

干预前, 两组自护能力评分对比, 无差异 ($P > 0.05$) ; 干预后, 两组自护能力均有提升, 相较于 A 组, B 组评估结果更高 ($P < 0.05$), 如表 1。

表 1: 两组自护能力评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数(n)	干预前	干预后	t	P
A 组	35	70.24 ± 5.63	99.06 ± 5.72	21.244	< 0.001
B 组	35	71.15 ± 5.27	119.88 ± 5.3	38.572	< 0.001
		0.698	15.795		
		0.487	< 0.001		

2.2 不良事件发生率

不良事件发生率调查结果如表 2: B 组低于 A 组, $P < 0.05$ 。

表 2: 两组不良事件发生率对比 [n (%)]

组别	例数(n)	静脉炎	静脉血栓	药物外渗	总发生率
A 组	35	3(8.57)	1(2.86)	4(11.43)	8(22.86)
B 组	35	1(2.86)	0(0.00)	1(2.86)	2(5.72)
					4.200
					0.040

3 讨论

MDT 模式的护理干预, 由多学科专家共同参与, 将患者需
(下转第 161 页)

表 3：两组患者护理后营养状态对比 ($\bar{x} \pm s$, g/L)

组别	白蛋白		前白蛋白	
	护理前	护理后	护理前	护理后
对照组 (n=47)	28.49±3.93	32.27±3.84*	116.27±28.48	189.33±19.49*
试验组 (n=47)	28.58±3.38	38.36±3.02*	115.98±28.67	223.74±17.37*
t	0.119	8.546	0.049	9.036
P	0.906	< 0.001	0.961	< 0.001

注：与同组护理前对比，* $p < 0.05$ 。

3 讨论

神经外科发病率较高的急症之一为颅脑损伤，当发展为重症后，致残率以及致死率提高，对于患者生命健康带来了严重的威胁。临幊上一般采取常规护理方法进行辅助治疗，这种方法可以为患者提供基础护理服务，比如翻身、导尿、消毒、输液等等，维持患者基本的生命体征，确保患者可以平稳恢复，但是无法帮助患者达到有效排痰，仅依靠吸痰方法，无法达到理想排痰效果，还需要其他护理干预^[3-5]。针对性气道护理主要是针对患者呼吸道方面进行护理，根据患者病情调整护理计划，安排患者每次排痰次数，属于一种新型的系统化体系，不仅可以全方面护理患者，还可以预防潜在风险，避免因痰液积聚引发感染，让患者可以尽快康复。呼吸道通畅是所有疾病恢复的重要基础条件，其中包括重症颅脑损伤患者，因此，护理人员重点关注呼吸道护理，清理气道分泌物，帮助清醒患者可以自主排痰，合理调整饮食，减少各个方面的危险因素，让患者可以顺利排除痰液，同时给予人文关怀，护理的同时与患者建立良好沟通，为后续护理奠定基础；利用呼吸训练，让患者自主锻炼，有效增强胸、膈呼吸机的肌力和耐力，增加对肢体的控制力，减轻不适感。

(上接第 158 页)

求将在首位，围绕其开展系统性、持续性、针对性护理^[2]。在本次研究中调查显示：B 组自护能力改善效果、不良事件发生率均优于 A 组 ($P < 0.05$)，体现了 MDT 模式的护理干预应用优势，相较于常规护理，可进一步提升患者自护能力，避免不良事件的发生。MDT 模式的护理干预，在胃癌术后化疗患者中的应用，将由主治医师、责任护士、护士长、心理咨询师、营养师共同参与，密切观察患者病情变化，为患者提供疾病相关知识指导，了解患者的情绪变化，在心理状态不佳时进行正确的引导，来让患者保持良好；通过开展健康讲座分享自护知识，以提升患者自我护理能力，指导患者科学饮食、适当运动，来辅助调节身体状态，进一步提升护理效果，有效减少不良事件的发生^[3]。

(上接第 159 页)

3 讨论

作为慢性肾功能减退表现，慢性肾衰竭对患者肾脏损伤极为明显，其病理机制表现在肾小管间质纤维化下出现细胞外基质沉积、聚集问题，若未及时控制治疗，很可能危及患者生命健康。而治疗的关键在于血液透析治疗方法的应用，可使慢性肾衰竭症状得到显著缓解。然而需注意的是，由于大多患者需经过多次血液透析治疗，患者承受的身心压力极大，需在治疗的同时辅以有效的护理干预措施^[2]。

本次研究中发现，心理护理干预后观察组心理状况改善情况明显优于对照组，且护理满意率高于对照组，可说明维持性血液透析患者治疗中心理护理干预措施的应用可取得显

从两种不同的试验结果可以看出，针对性气道护理更加适用于重症颅脑损伤患者，可稳定提升护理满意度，改善营养状态，增加痰液排除率，对于患者起到有效帮助。

综上所述，在重症颅脑损伤患者中选择针对性气道护理方法对于患者身心均有益处，发展前景良好。

参考文献：

- [1] 卢小菊. 循证护理在 ICU 颅脑损伤患者人工气道护理中对机械通气时间、相关并发症的影响 [J]. 吉林医学, 2023, 44(07):2038-2041.
- [2] 张敏鸿, 金若玫. 人工气道集束化护理管理对重型颅脑损伤术后患者呼吸机相关性肺炎的预防效果 [J]. 智慧健康, 2022, 8(26):251-254.
- [3] 陈柯冰. 持续气道泵入湿化护理法对重症颅脑损伤术后气管切开患者吸痰次数及 ICU 入住时间的影响 [J]. 黑龙江中医药, 2022, 51(04):159-161.
- [4] 罗丽秋, 梁建爱, 辛款强. 持续性加温湿化在重症颅脑损伤气管导管非机械通气患者气道护理中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(14):74-76.
- [5] 罗艳飞. 针对性气道护理对重症颅脑损伤患者呼吸机相关性肺炎的影响 [J]. 黑龙江中医药, 2022, 51(01):289-290.

综上，对胃癌术后化疗患者采取基于 MDT 模式的护理干预，对提升患者自护能力、降低不良事件风险有着重要意义。

参考文献：

- [1] 何雯, 魏凯. 心理护理干预对胃癌根治术后患者生活质量及精神状态的影响 [J]. 国际精神病学杂志, 2021, 48(05):946-949.
- [2] 李婧, 高守君, 张东成. 基于加速康复外科理念的多学科协作护理模式对腹腔镜胃癌根治术患者应激情况营养状况及术后并发症的影响 [J]. 山西医药杂志, 2021, 50(10):1735-1738.
- [3] 吕艳, 徐中华, 王艳. 以护理结局为导向的多学科合作模式护理对胃癌患者术后护理的效果观察 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2019, 26(11):1269-1272.

著护理效果。心理护理干预中，护理人员需对慢性肾衰竭疾病知识、血液透析治疗知识充分掌握，除做好心理疏导外，应为患者制定合理的饮食计划，鼓励其多参与社交活动，可使患者心境改善。

综上所述，心理护理干预措施应用于维持性血液透析患者中，对患者心理状态的改善以及良好护患关系形成可起到显著作用，应在护理实践中推广应用。

参考文献：

- [1] 张鹤. 维持性血液透析患者心理护理干预的效果分析 [J]. 中国医药指南, 2022, 15(10):270.
- [2] 范荣华. 维持性血液透析患者心理护理干预的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2022, 15(90):234-235.